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Malerei

Sicherlich die gebräuchlichste Kunsttechnik

Die Erfahrungen aus dem Kunstunterricht in der Schule lassen sich in diesem Kurs vertiefen und erweitern. Unterschiedliche Malgründe und unterschiedliche Techni​ken erfordern verschiedenartige Werkstoffe und Arbeitsmaterialien; Öl, Acryl, Gou​ache oder Aquarell sowie Pinsel und Spachtel sind dabei gebräuchlich. Jeder Kurs​teilnehmer entwickelt erfahrungsgemäß gewisse Vorlieben für das eine oder das andere Material und die entsprechende Technik.

Malerei ist ein weites Feld. Die Inhalte des Kurses sollten ebenso wie Ziel und Thema vorab besprochen und vorbereitet werden.

Zeichnen

Skribbeln, Skizzieren und Zeichnen 

Die vielfältigen Möglichkeiten werden sehr schnell offenbar, wenn der Raum gebo​ten wird, sie zu erproben. Und - es ist einfacher als man denkt. Jeder, der einen Stift halten kann, kann auch zeichnen.

Zeichnen gehört zu den grundlegenden Techniken der Kunst. Es schult das Auge und die Konzentration. Geeignet sind u.a. Bleistift, Filzstifte oder Pastellkreiden. Verschiedene Papiersorten eröffnen weitere Wege. 

Freies Malen

Freies Malen ist jedem möglich
Kinder erleben in diesem Kurs die kreative Kraft des freien Ausdrucks. Um dies zu erreichen, dürfen sie malen, was ihnen in den Sinn kommt. Die sinnliche Erfah​rung, die dieses freie Malen mit Farben und Pinseln auf Papier mit sich bringt, öffnet die eigene Bildwelt und spricht die eigene Energie an. Ohne Wertung und ohne Vorur​teil können die Kinder hier zu ihrer eigenen Bildsprache finden. Sie werden in ihrem Selbstausdruck begleitet.

Holzschnitt

Eine faszinierende Drucktechnik
Der Holzschnitt ist eine Drucktechnik ähnlich dem Linolschnitt. Entsprechend dem Alter und der Vorerfahrung der Schüler gibt es verschiedene Werkzeuge und Tech​niken: Von einfachen Motiven bis hin zu sehr anspruchsvollen Themen und Techni​ken lassen sich beim Holzschnitt alle Schwierigkeitsgrade verwirklichen.

Zunächst erfolgt eine Einführung in Material und Werkzeug. Dabei gilt: Idee, Ent​wurf und Realisierung werden stark vom Material beeinflusst. 
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Mit künstlerischen Mitteln experimentieren

Der Fantasie keine Grenzen setzen
In diesem Kurs sollen unterschiedliche künstlerische Techniken erlernt und erprobt werden. Ob Zeichnung, Malerei und Holzschnitt oder das Arbeiten an einem Ge​meinschaftsbild - die Ideen und Wünsche der Kinder stehen im Mittelpunkt. 

Die Inhalte des Kurses sollten ebenso wie Ziel und Thema vorab besprochen und vorbereitet werden, wobei Ihnen Herr Freiburger natürlich beratend mit Ideen zur Seite steht.
Baumhäuser

Kinderträume
Aus Naturmaterialien (Ästen, Zweigen, Schilf, Bambus, getrockneten Gräsern, Bast u.v.m.) konstruieren und bauen wir kleine Baumhausmodelle. Träume der Kinder werden Wirklichkeit. Wir bauen die Baumhäuser so wie das Original, nur in sehr viel kleinerem Maßstab
Der Bau dieser Fantasiehäuser fordert und fördert Geduld und Fingerfertigkeit, Fantasie und Kreativität sowie handwerkliche Grundfertigkeiten. Die notwendige gegenseitige Hilfestellung setzt an wesentlichen sozialen Kompetenzen an.

Bei guter Vorbereitung und entsprechendem Zeitrahmen entstehen erstaunlich fan​tasievolle Ergebnisse, die alle Beteiligten begeistern.

Brücken über eine Kartonlandschaft
(Über-)Spannend
Aus Naturmaterialien (Ästen, Zweigen, Bambus, Bast u.Ä.) oder mit vorgefertigten Leisten aus Balsaholz, Fichte, Ramin u.a. konstruieren und bauen wir kleine Brü​ckenmodelle, die eine Kartonlandschaft überspannen.

Der Bau von Brückenmodellen fordert und fördert Geduld und Fingerfertigkeit, Fan​tasie und Kreativität, handwerkliche Grundfertigkeiten sowie gegenseitige Hilfestel​lung. Eine gute Vorbereitung bereits in der Schule (Kartonlandschaft) und entspre​chender Zeitrahmen sind für dieses Projekt sehr wichtig.

Landschaften

Beobachten, Erforschen, Nachempfinden, Konstruieren
Als Vorbilder für dieses Projekt dienen die Miniaturlandschaften der Modelleisen​bahnen. Dabei geht es in diesem Projekt nicht um getreuen Maßstab, sondern um Nachempfinden der eigenen Umgebung: Was macht eine Landschaft aus, ist sie flach oder hügelig, ist sie freie Natur oder ist sie besiedelt? Ein vorbereitender Gang durch die Natur und zu einem geeigneten Aussichtspunkt trägt dazu bei, die Kinder für ihre Umgebung und dadurch auch für dies Projekt zu sensibilisieren. 
Aus sehr preiswerten Materialien lassen sich vielfältige Konzepte entwickeln. Be​obachten, Erforschen, Konstruieren, Nachempfinden - eine Vielfalt künstlerischer und handwerklicher Fähigkeiten wird dabei zum Einsatz kommen.
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Lehrerfortbildungen

Grundkurs: Von der Idee zum Bild/Objekt/Projekt (ca. 4 Stunden)
Dieser Kurs richtet sich an alle Lehrer, die fachfremd Kunst unter​richten. Themen und Techniken werden mit den Kursteilnehmern abge​stimmt. 

Grundkurs: Künstlerische Techniken (Fortbildungsreihe, mind. 5 Sitzungen)

Diese Fortbildungsreihe beinhaltet pro Sitzung jeweils eine kurze Einführung in die von Ihnen festgelegte Thematik. Der intensiven eigenen Erprobung kommt dabei der größte Stellenwert zu.
Aus diesen Themen können Sie wählen: 
	· Holzschnitt

· Zeichnen - Zeichentagebuch

· Idee, Entwurf und Endprodukt

· Zeichnen/Skizzieren/Skribbeln

· Linolschnitt

· Zeichnen/Tusche

· Wasserfarben - Aquarell - Tusche

· Politische Kunst


	· Museumsfahrt Skulptur

· Museumsfahrt Architektur

· Museumsfahrt Malerei

· Malerei

· Arte Povera - arme Kunst

· Impuls - Gestus - Affekt

· Kunst-ums-Essen

· Landschaft


Auf Wunsch können alle benötigten Materialien besorgt werden.

Kurswünsche werden berücksichtigt.

Schulprojekt: Sensibilisierung für Kunst und Handwerk (schulintern)
Hierbei handelt es sich um ein Angebot speziell für Schulen, die interessiert sind, die ästhetische Erziehung und damit das Fach Kunst stärker im Unterricht und im Schulprogramm zu verankern. 
Neugierig geworden? Bitte wenden Sie sich für weiterte Informationen an Herrn Freiburger (0151/16 62 01 83).
Das Kunst Haus als Seminarort

Manchmal ist ein Ortswechsel notwendig, um einer Schulklasse oder einem Lehrer​kollegium den nötigen "Abstand“ zur Alltagswelt zu verschaffen, Schul- oder Klas​seninterna in anregender Umgebung "abzuarbeiten“ oder anstehende Pro​zesse oder Projekte in Angriff zu nehmen.

Der KunstGarten ist im KunstHaus beheimatet. Kunst- oder Schulprojekte, Projekt​wochen, Präsentationen oder Schulfeste können in den Räumlichkeiten des Kunst​Hauses vorbereitet oder durchgeführt werden. 
Im KunstHaus ist vieles möglich. Seminar und Arbeitsräume für 30 bis 60 Teilneh​mer inklusive Verpflegung stehen zur Verfügung. Bei Planung und Realisierung ste​hen wir gerne zur Verfügung.
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